

习近平在联合国气候变化峰会发表视频致辞

新华社北京9月24日电 9月24日，国家主席习近平在联合国气候变化峰会发表视频致辞。

习近平指出，今年是《巴黎协定》达成10周年，也是提交新一轮国家自主贡献的重要节点，全球气候治理进入关键阶段。一要坚定信心。绿色低碳转型是时代潮流。尽管个别国家逆流而动，但国际社会应当把握正确方向，坚持信心不动摇、行动不停止、力度不减弱，推动制定和实施国家自主贡献，为全球气候治理合作注入更多正能量。二要担当尽责。坚持公平公正，充分尊重发展中国家的发展权，通过全球绿色转型缩小而不是扩大南北差距。各国应当坚持共同但有区别的责任原则，发达国家应当落实率先减排义务，给发展中国家提供更多资金和技术支持。三要深化合作。加强绿色技术和产业国际合作，努力弥补绿色产能缺口，确保优质绿色产品在全球自由流通，让绿色发展真正惠及世界每个地方。

习近平宣布中国新一轮国家自主贡献：到2035年，中国全经济范围温室气体净排放量比峰值下降7%-10%，力争做得更好。非化石能源消费占能源消费总量的比重达到30%以上，风电和太阳能发电总装机容量达到2020年的6倍以上、力争达到36亿千瓦，森林蓄积量达到2020年的6倍以上、力争达到240亿立方米以上，新能源汽车成为新销售车辆的主流，全国碳排放权交易市场覆盖主要高排放行业，气候适应型社会基本建成。

习近平强调，这是中国对照《巴黎协定》要求、体现最大努力制定的目标。完成这一目标，需要中国自身付出艰苦努力，也需要有利和开放的国际环境。中国有决心、有信心兑现承诺。各方应积极行动起来，推动实现人与自然和谐共生的美好愿景，守护好我们共同的地球家园。

习近平主席提出的全球发展倡议已有130多个国家和国际组织参与落实机制

中方愿同各方携手做大发展蛋糕

新华社联合国9月23日电 当地时间9月23日，国务院总理李强在纽约联合国总部出席由中方主办的全球发展倡议高级别会议并致词。联合国秘书长古特雷斯、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、伊拉克总统拉希德、安哥拉总统洛伦索、安提瓜和巴布达总理布朗、巴基斯坦总理夏巴兹·尼日尔总理泽内以及30多国部长级官员、国际组织负责人与会。

李强表示，习近平主席2021年在联合国大会上提出全球发展倡议，着眼人类社会最广泛利益，呼吁各方做到“六个坚持”，为推进共同发展发挥了重要引领作用。这一重要倡议的落实机制已有130多个国家和国际组织参与，成为广受欢迎的国际公共产品。

李强指出，当前，单边主义、保护主义上升，国际发展合作受到严重冲击，世界经济动能减弱。要解决当下的诸多矛盾问题，应当持续聚焦发展，全力推动发展，携手做大发展蛋糕。中方愿同各方进一步落实全球发展倡议，加快推进联合国2030年可持续发展议程，重振全球发展事业。一是营造稳定开放的国际发展环境，共同维护以联合国为核心的国际体系，坚持多边主义、自由贸易，努力构建开放型世界经济。二是构建均衡普惠的发展伙伴关系，更多照顾发展中国家需要，积极解决发展不平衡不充分问题。三是培育面向未来的创新发展动能，加

强国际科技创新合作，反对“筑墙设垒”，让创新发展真正惠及全世界。四是促进更可持续的绿色低碳发展，加强全球新能源等产业协作，携手努力实现人与自然和谐共生的更可持续发展。

李强强调，中国将始终做共同发展的支持者、促进者，更加积极开展行动、展现应有担当。中国将继续加大对全球发展的投入，加强科技合作赋能全球发展，积极推动全球发展绿色转型。中国作为负责任的发展中大国，在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇。中国政府提出“人工智能+”国际合作倡议，欢迎各方积极参与。中国愿同各国以全球发展倡议为依托，深化全球发展合作，共创世界更加繁荣美好的明天。

与会各方支持习近平主席提出的四大全球倡议和“一带一路”倡议，高度评价全球发展倡议合作取得的丰硕成果，由衷赞赏中方在世贸组织改革进程中发挥的示范引领作用，欢迎中方提出的人工智能国际合作新举措。各方表示，中方理念与实践同联合国宪章宗旨原则高度契合，应共同践行多边主义，改革完善全球治理，促进开放包容发展，维护国际社会特别是全球南方共同利益。

会议发表声明，各方重申坚持聚焦发展、深化全球发展倡议合作、携手落实联合国2030年可持续发展议程。

在世贸组织当前和未来谈判中中方不寻求新的特殊和差别待遇

新华社北京9月24日电 商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢24日在商务部举行的新闻吹风会上表示，中方宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇，进一步彰显了中方以实际行动支持多边贸易体制的坚定立场和大国担当。

美国当地时间9月23日，全球发展倡议高级别会议上，中方宣布：中国作为负责任的发展中大国，在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇。

“这是中方着眼国际国内两个大局对外作出的重立场宣示，是中方坚定维护多边贸易体制、积极落实全球发展倡议和全球治理倡议的重要举措，必将为促进全球经济贸易自由化便利化注入强心剂，必将为推进全球经济治理体系改革进程注入正能量。”李成钢说。

李成钢说，当前，以规则为基础的多边贸易体制面临严峻挑战，霸权主义、单边主义、保护主义甚嚣尘上，个别国家接连发起贸易战、关税战，严重损害世贸组织成员正当利益，严重扰乱国际经贸秩序，给全球经济带来不确定性和不稳定性。国际社会对维护多边贸易体制的呼声更加强烈，对世贸组织发挥更积极作用的期待日益上升。

商务部世贸司司长韩勇说，中方宣布的这一重大举措，具有鲜明的发展属性，有利于多边贸易体制更好聚焦发展议题，有利于增强国际贸易的普惠性和包容性，有利于更好弥合南北发展鸿沟，实现世贸组织推动实现全球发展的初衷。

“需要强调的是，中国仍然是世界上最大的发展中国家，中国作为发展中国家的地位和身份没有改变。”李成钢说，中国始终是全球南方的一员，永远和发展中国家站在一起。面向未来，中方将锚定中国式现代化目标，坚定不移全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动

高质量发展。

韩勇说，中方在世贸组织当前和未来谈判中有三个不会变：中方作为发展中成员的地位不变，捍卫发展中成员正当权益的决心不变，推动全球贸易投资自由化便利化的立场不变。

李成钢表示，中方将一如既往维护多边贸易体制，全面深入参与世贸组织改革和国际经贸规则调整。中方将坚定与广大发展中成员站在一起，将发展置于世贸组织改革进程中心位置，推动世贸组织达成更多发展导向型成果，推动全球经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

韩勇说，下一步，中方愿与各方加强沟通合作，为推动建设开放型世界经济贡献力量。一是旗帜鲜明反对单边主义和保护主义，维护非歧视等世贸组织基本原则和规则。二是推进世贸组织规则与时俱进，推动投资便利化协定、电子商务协定尽早纳入世贸组织法律框架。三是聚焦发展维度，推动将于2026年3月举行的世贸组织第14届部长级会议取得发展导向型务实成果。

新华社日内瓦9月24日电 世界贸易组织总干事伊维拉24日对中国宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇表示欢迎，称赞此举发出了支持世贸组织改革的强有力信号。

美国当地时间9月23日，在纽约联合国总部由中方主办的全球发展倡议高级别会议上，中方宣布：中国作为负责任的发展中大国，在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇。

伊维拉在一份声明中说，这对世贸组织而言是一个关键时刻。中国的决定体现了其对建设更加平衡和公平的全球贸易体系的承诺。

伊维拉说，中方这一举措“无疑将为相关讨论注入活力，助力我们建设一个更加灵活、高效的组织”。

践诺笃行 共同书写全球气候治理新篇章

——在联合国气候变化峰会上的致辞

(2025年9月24日)

中华人民共和国主席 习近平

240亿立方米以上，新能源汽车成为新销售车辆的主流，全国碳排放权交易市场覆盖主要高排放行业，气候适应型社会基本建成。

这是中国对照《巴黎协定》要求、体现最大努力制定的目标。完成这一目标，需要中国自身付出艰苦努力，也需要有利和开放的国际环境。我们有决心、有信心兑现承诺。

各位同事！

大道至简，实干为要。应对气候变化是一项紧迫而长期的任务。让我们积极行动起来，推动实现人与自然和谐共生的美好愿景，守护好我们共同的地球家园！

谢谢大家！

(新华社北京9月24日电)

国际观察

美国在联大偏袒以色列 马克龙喊话特朗普

想得诺贝尔和平奖“只有停止这场冲突”



9月23日，巴勒斯坦约旦河西岸多个城市举行集会和游行活动，庆祝多国承认巴勒斯坦国，同时继续声援加沙地带民众。图为当日，在约旦河西岸城市希伯伦，民众挥舞巴勒斯坦旗帜参加庆祝活动。

(新华社发)

据新华社北京9月24日电 英国、加拿大、澳大利亚、法国等多个西方国家近日在第80届联合国大会期间宣布承认巴勒斯坦国，而美国总统特朗普23日则在这一多边外交舞台上继续偏袒以色列，并指责其他国家。

法国总统马克龙23日接受法国BFM频道采访时说，特朗普想得到诺贝尔和平奖，“但只有停止这场冲突，你才有可能获得这一奖项”。马克龙说：“他之所以能比我们做得更多，是因为我们不提供令加沙冲突持续的武器。”

第80届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部拉开帷幕。联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示，任何理由都无法为集体惩罚巴勒斯坦人民和系统性破坏加沙地带的行为辩解。必须立即实现加沙地带永久停火、释放所有被扣押人员、允许无障碍的人道主义救援行动。必须坚持不懈地推进“两国方案”，这是实现中东地区持久和平的唯一可行方案。

特朗普当天在联大发表演讲时却说，一些与会国家“寻求单边承认巴勒斯坦国，似乎要鼓励冲突继续”，并称这是“对哈马斯武装人员暴行的极大奖赏”。

和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议22日在第80届联大高级别周首日举行。这次会议由法国和沙特阿拉伯共同主持，多国领导人与会，旨在寻找共识，推动落实“两国方案”，最终实现以色列与一个独立的巴勒斯坦国和平共处。美国常驻联合国代表迈克尔·华尔兹23日谈到这次会议，称与会国只是“针对国内听众”发声，并称该会议将延长加沙冲突和人们的痛苦。

以色列常驻联合国代表22日宣布，由于时值犹太新年，以色列将不参加联合国安理会23日举行的关于加沙局势的会议，并称安理会在以色列缺席的情况下召开会议“令人遗憾”。华尔兹指责安理会“完全知道这一决定将以色列排除在外”，称“这种把戏令人失望”。

美联社评论，23日的加沙局势会议再次见证美国与世界上大多数国家的深刻分歧，凸显美国的孤立。

约5.5万个中国援助食品包分批运抵加沙

新华社安曼9月23日电 记者23日从约旦哈希姆慈善组织获悉，今年2月启运的中国援加沙地带6万个食品包中，约5.5万个已分批运抵，剩余部分将于近期运往加沙地带。

约旦哈希姆慈善组织秘书长侯赛因·谢卜利接受新华社采访时说，感谢中国政府为加沙人民提供的帮助，约旦哈希姆慈善组织会尽最大努力将这批物资全部送达。

中国政府经由约旦援助加沙地带的6万个食品包于2月启运，其中三成于3月初斋月来临前运抵加沙地带。然而，以色列随即宣布禁止周边国家运送人道主义物资进入加沙。直至7月，约旦哈希姆慈善组织车队才陆续获准进入加沙，但仍面临严格安检盘查、物资被扣留口岸、车队遭袭扰等问题。

“两国方案”不可替代不容否定

“承认巴勒斯坦国是对巴人民自决权的支持，不是恩赐而是正当权利。”

23日在联合国安理会巴勒斯坦问题高级别会议上，巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔的发言发人深省。当前，新一轮巴以冲突已持续近两年，加沙地带超6.5万生命逝去，其中近半数为妇女儿童，200万民众深陷人道灾难。这使得巴勒斯坦问题成为第80届联合国大会高级别周不容回避的焦点。

国际舆论压力之下，在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议期间，法国、比利时、安道尔、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布承认巴勒斯坦国。此前一天，英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙已作出同样宣布。目前承认巴勒斯坦国的国家已超150个，这充分表明，国际社会对“两国方案”必须且迫切需要得到落实的共识日益强烈。

这一“承认潮”，首先是对巴勒斯坦人民遭受历史不公的明确回应。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一可行出路，不可替代、不容否定。巴以冲突延宕70多年，以色列早已实现独立建国，但巴勒斯坦人民的自决权和建国权却长期被漠视。本轮巴以冲突以极其惨烈的方式再次提醒世人，巴勒斯坦人民遭受的历史不公绝不能世代延续。支持和推进巴勒斯坦独立建国进程、为落实“两国方案”提供有力保障，是国际社会的共同责任。

这一“承认潮”，特别是一些西方国家立场的转变，也是对以色列政府一意孤行破坏和平努力的反制。以政府无视联合国安理会相关决议和国际社会呼声，不断升级在加沙的军事行动，给人道援助人为设置障碍，企图通过建设定居点计划损害巴勒斯坦建国基础，以色列官员甚至公然放言“不会有巴勒斯坦国”，遭到国际社会广泛批评和谴责。国际社会正在形成合力，对以色列政府施加应有的压力。

这一“承认潮”更是国际社会对美国长期纵容、偏袒以色列的不满情绪表达，是对其屡次在安理会滥用否决权，阻挠停火决议达成和巴勒斯坦建国进程的有力反击。本轮冲突爆发至今，美国不仅持续为以色列提供政治和军事支持，还多次冒天下之大不韪在安理会否决涉加沙停火决议草案，公然站在国际社会、国际道义和人类良知的对立面。公平正义面前，愈发凸显美国的孤立。

巴勒斯坦问题始终是中东问题的核心。只有还巴勒斯坦人民以公道，全面落实“两国方案”，才能彻底走出巴以冲突的恶性循环，实现中东地区的持久和平。国际社会必须拿出更多勇气和行动，为落实“两国方案”注入更强大的政治动力。拯救加沙民众的生命、恢复巴勒斯坦人民的合法权利，不仅是在挽救一个民族，更是在捍卫人类共同珍视的和平、正义与未来。

(据新华社北京9月24日电)